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La previsione meteo non ha valore  

se non è usata dall’utente 



Miglioramenti delle previsioni 

negli ultimi anni 

Migliora potenza di calcolo e accuratezza dei 
modelli 

Previsioni probabilistiche (EPS): 
quantificare l’incertezza 

 

Migliorano satelliti, radar, stazioni automatiche 

Previsioni nowcasting (a brevissimo 
termine)  



Metodi di previsione 

“scientifici” 

Climatico  e  Persistenza  (settoni) 

 

Una previsione ha senso se è migliore 
dei metodi precedenti. 

Previsione di pioggia al 95% nel deserto 
è pessima…. 



L’incertezza 

Il sistema atmosferico si trova in uno 
stato ben predicibile ma i fenomeni 
possibili sono di difficile previsione. 

Il sistema atmosferico si trova in uno 
stato difficilmente predicibile. 

 

Combinazioni dei due casi precedenti. 



Come sapere se il sistema è 

predicibile? 

Intense perturbazioni o estesi campi di 
alta pressione sono solitemente ben 
previsti con largo anticipo. 

EPS (Ensemble Prediction System) 

Esperienza 

 

 





26 giugno1995 26 giugno 1994 

Previsioni divergenti (large spread): 

l’atmosfera è poco predicibile 

Previsioni coerenti (small spread), 

l’atmosfera è più predicibile 

Primo vantaggio dagli EPS: valutazione della confidenza della previsione 





Nevicata 11 marzo 2004 

Prevista correttamente tempistica già 2 
giorni prima 

Previsione aggiornata alla sera del 10 

Previsti correttamente effetti: decisione 
di invio messaggio informativo per 
gestione strade, ed attesa giorno 
successivo per valanghe. 

Disagi causati da mezzi pesanti senza 
catene….  





Lothar: Natale 1999 

la previsione che costò la ZDF al DWD 







Come si comunica 

l’incertezza 

Bollettino meteorologico sintetico  

primo aggiornamento entro le ore 6.45  
secondo aggiornamento entro le ore 13.00 

Bollettino sintetico aggiornato martedì 14 gennaio 2014 alle 
ore 11:43: Oggi precipitazioni diffuse, in attenuazione al 
pomeriggio; neve sopra i 600-900 m, ma localmente e sui settori 
più settentrionali, anche a quote molto basse. Mercoledì e giovedì 
irregolarmente nuvoloso. Venerdì coperto con probabili nevicate 
inizialmente anche a quote basse. Sabato coperto e perturbato.
  

Osservate: manca (per non appesantire) 
previsione temperature, vento, visibilità etc. 



Conoscendo i costi di 

prevenzione e danno il 

gioco sarebbe fatto ma 

l’utenza non è ancora 

pronta …  



Come decidere con le 

probabilità 

C= costo protezione e L= costo danno 

decido in base a C/L 

es: C=100 € e L=1000€ C/L=10% 

faccio la protezione quando prob.>10% 

es: su 100 giorni 25 casi di danno 

no prot. 25000€, sempre prot. 10000€ 

perfetta prev. 2500€ 

Usando previsioni prob. Costo tra 2500 e 
10000€. 



Qando il costo della prevenzione è molto più basso del danno 

Conviene fare sempre prevenzione 

 

Quando il costo della prevenzione è poco inferiore al danno 

Non conviene fare mai prevenzione 

 

La previsione è utile 

Quando il costo della  

Prevenzione è non troppo 

Inferiore al costo del 

Danno. 

Esempio: hollywood, ticchiolatura del melo, etc. 



A using 

Proba- 

bilities 

albergatori 

Protezione civile 

Bollettino generale 





Rimangono 4 pacchi: 2 con pochi centesimi, 

1 da 500.000€ e 1 da 300.000. 

Quanto dovrebbe essere l’offerta 

del dottore? 

Somma diviso 4 =200.000€ … e se è meno… 



Il gioco dei tre bussolotti 



• screening per cancro al polmone: I dati sono: 

   - La proabilità che una donna di 40-50 anni abbia un cancro al  

      polmone è = 0.8% 

   - Se una donna ha il cancro al polmone, la probabilità che il test  

      sia positivo è = 90% 

   - Se una donna non ha il cancro, la probabilità che il test sia positivo 

      è = 7% 
• Soluzione:                       1000 donne 

 8: malate                 992: non malate 

 7: positive    1: negativa     69: positive     923: negative 

p(malate | pos) = 7 / (7+69)  0.09 = 1% 



• Immaginiamo un modello climatico (con il 90% di affidabilità)  

   che preveda siccità 

• Climaticamente c’è un 10% di probabilità di siccità. 

• Qual’è la probabilità che la prossima  stagione sia siccitosa? 

• Soluzione:                    100 stagioni 

 10: siccità                    90: no siccità 

 9: siccità PR    1: no-siccità PR  81: no-siccità FC    9: siccità FC 

p(siccità | siccità PR) = 9 / (9+9) = 50% 



Siete convinti che: 

 Se il modello è corretto il 90% delle volte 

la probabilità che la prossima stagione sia siccitosa 

 è solo del 50% 

Ricordate: l’affidabilità coincide con la probabilità solo se  

gli eventi sono equamente probabili 

• Immaginiamo un modello climatico (con il 90% di affidabilità)  

   che preveda siccità 

• Climaticamente c’è un 10% di probabilità di siccità. 

• Qual’è la probabilità che la prossima  stagione sia siccitosa? 


